

中国文物报

中国文化遗产传播中心官网 <https://www.cchcc.cn>

国家文物局主管
中国文物报社主办 2026年1月24日 星期六 总第3451期



今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-017C
邮局发行代号: 1-151 国外邮发代号: D1064

神州大地清风劲

贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述 ——二〇二五年以习近平同志为核心的党中央

新华社记者 孙少龙 董博婷 唐健辉

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾，不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往，会议再次聚焦作风建设，听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年，“十四五”圆满收官，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化，以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，不断深化党的作风建设，让清风正气激荡神州大地，凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

一以贯之 用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上，习近平总书记强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后，赴贵州、云南考察期间，习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深远考量——

“这些年，八项规定确实是推动了根本性的变化，风气为之一新，过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到，有一些地方发生了松动，有些方面还存在盲死死角，一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛，再钉几下，久久为功，化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点，再紧思想之弦、再砺初心之刃，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育，亲自谋划确定学习教育主题，把关定向、全程指导、亲自推动，作出一系列重要指示批示，为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求，抓好统筹协调，抓紧抓实学习教育推进工作。

各党组织扛牢政治责任、精心组织实施，广大党员干部积极响应、认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

很不平凡的2025年，国际形势错综复杂，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

一年来，习近平总书记在多个重要场合，就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设作出一系列重要指示批示，为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

抓好学习教育，强调“聚焦主题、简约务实地组织好学习教育，不要搞形式主义，形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效”；

坚持问题导向，强调“对反复出现的问题深化整改，坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制，动真格整改整治”；

推动作风建设常态化长效化，强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心，锲而不舍落实中央八项规定精神”；……

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要批示，引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识，坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔，已开始新的书写。

2025年10月23日，如潮的掌声中，党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导，鲜明提出：锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各种不正之风，推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清，气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，使立信从严管党治党，去腐生肌推进自我革命，党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中，回顾一年来作风建设的坚实步伐，习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷。”

以上率下 为全党树立光辉榜样

2025年1月22日，北方小年。一早，习近平总书记乘坐火车一路北上，出山海关，来到辽宁。

“我心里一直牵挂着，那段时间每天都在了解你们这里的情况。”第一站，总书记便直抵此前受洪涝灾害严重的葫芦岛市绥中县祝家沟村。

“人民至上，帮助受灾群众是党和政府应该做的事。你们还有什么要求和希望吗？”在村民家，习近平总书记拿起洪灾时的照片端详，细致了解政府的重建房屋补助是否到位、村民的收入来源主要有哪些。

时光流转，丹心如一。

在贵州黎平县肇兴侗寨鼓楼里，习近平总书记同村干部和村民代表围坐共话，“把乡村振兴做得更好”的谆谆嘱托温暖人心、汇聚信心；

来到云南丽江古城，习近平总书记沿着石板路，察看古城风貌，同商家店主和游客亲切交流，强调“保护传承好中华优秀传统文化”；

走进广东梅州南福村的柚子林，习近平总书记沿着果林小道边走边看，观长势、话树龄、问收成，鼓励大家“齐心协力、奋发图强”；……

一年来，从白山黑水到南海之滨，从云贵高原到中原腹地，习近平总书记深入基层、直达一线，足迹遍布12个省区市，留下一个个同人民在一起的温暖画面。

调查研究，是我们党的传家宝，中央八项规定的第一条，就是要改进调查研究。

在上海、河南，分别走进创新生态社区和工厂车间，实地察看、驻足询问，勉励青年创新人才、产业工人等投身自主创新；

赴各地考察期间对开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提出具体要求，指明方法路径；……

主持召见部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会、党外人士座谈会，出席民营企业座谈会，听取意见建议，强调调研论证……

(下转2版)

《咸阳市彬州大佛寺石窟保护条例》获批

本报讯 近日，陕西省十四届人大常委会第二十次会议批准《咸阳市彬州大佛寺石窟保护条例》（以下简称《条例》），6月1日起施行，以法治力量守护珍贵文化遗产。

《条例》指出，大佛寺石窟保护工作应落实保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，统筹协调文物保护与生态保护、文化传承、经济社会发展的关系。

《条例》明确，大佛寺石窟保护的对象包括：构成大佛寺石窟整体的历史风貌和自然环境；保护范围内洞

窟建筑、洞窟崖面、古遗址等；洞窟内造像、题记以及构成洞窟整体的其他部分；文物藏品和其他重要资料；保护范围内地下文物；其他依法应当保护的对象。

根据《条例》，咸阳市人民政府、彬州市人民政府应加强组织领导，将大佛寺石窟保护工作纳入本级国民经济和社会发展规划、国土空间规划，加强对考古研究、文物修缮、修复、陈列展示、宣传教育、文化创意等专业人才的引进培养。咸阳市人民政府每年从本级文物保护专项资金中给予大佛寺石窟

践行“国之大者” 赓续精神之源

——广东推动革命文物事业高质量发展

广东省文物局

碑”“华南人民抗战的光辉旗帜”等一批精品展览入选有关推荐名单。

实施红色文旅“融合行动”。广东以“粤游粤红”品牌为引领，打造“广东红色旅游季”系列活动，实施《长征国家文化公园（广东段）建设保护规划》，推出粤港澳大湾区“东江纵队”文物主题游径，组建广东省抗战类纪念馆、博物馆联盟，鸦片战争博物馆、中国共产党第三次全国代表大会会址纪念馆入选红色旅游发展典型案例。

以高质量规划引领革命文物事业新发展

回望“十四五”，广东革命文物工作已初步构建起法规体系日趋健全、保护模式持续创新、活化利用不断深化的发展新格局。展望“十五五”，广东将紧扣文化强国战略部署，推动革命文物工作从“科学保护”向“活化传承”深度跨越。

强化革命文物科学保护与活化传承。坚持系统保护，摸清文物家底，推进革命文物线性保护与片区保护，持续提升革命文物周边环境风貌协调性，构建保护格局。

强化科技赋能，打造广东革命文物主题IP。推动“近代史开篇地、民主革命策源地、苏维埃政权诞生地、改革开放先行地”四大品牌IP提质升级，重点实施林则徐销烟池与虎门炮台旧址等标志性革命文物的数字化项目。

助推思政教育，打造“粤游粤红”文旅品牌。办好“广东红色旅游季”“红心向党·革命故事会”等品牌活动，深化粤港澳大湾区红色文旅协同，推出更多面向港澳青年和海外侨胞的红色展览和文旅产品。



中国共产党第三次全国代表大会会址纪念馆

“三大工程”筑牢革命文物保护根基

广东在革命文物保护利用工作中积极探索单行，形成“科学建档+规划引领”的保护模式。

建立革命文物“健康档案”，实现精准保护。落实《革命文物保护利用“十四五”专项规划》，对不可移动革命文物开展现状调查及安全风险评估，逐一建立“健康档案”，为分级分类保护管理提供科学依据。

编制革命文物“路线图”，推动连片保护。制定《广东省文物保护空间规划》，围绕“三线两片区”推进保护利用。“三线”是指“南昌起义部队南下广东”“中央红色交通线”“东纵抗战路”三条主题线路规划，“两片区”为联合广西、福建编制的广东及海陆丰革命文物保护利用片区规划，有效推动文物连片保护、统筹展示、梯次利用。

实施革命文物“育人行动”。红心向党·革命故事会”教育品牌活动吸引超百万少先队员踊跃参与，成为南粤青少年学习红色精神的重要平台。广东革命历史博物馆等7家博物馆被列入“大思政课”实践教学基地，黄埔军校旧址纪念馆“双师”沉浸式研学实践教育课程等十个项目入选“大思政课”优质资源建设推介项目名单。

实施革命展陈“提质行动”。中国共产党第三次全国代表大会会址纪念馆、广东革命历史博物馆等一批场馆完成基本陈列改造提升。“红色热土、不朽丰碑”

实施革命文物保护修缮工程。省

实施革命文物固本强基工程。广东省文化和旅游厅增设革命文物处，省文物考古研究院成立革命文物研究所，部分地市文旅部门成立革命文物处（科），专业人才队伍不断扩大。完成革命文物名录公布工作以及红色标语类革命文物、抗战文物专项调查。

实施革命文物保护修缮工程。省

实施革命文物固本强基工程。广

东省文化和旅游厅增设革命文物处，

省文物考古研究院成立革命文物研究

所，部分地市文旅部门成立革命文物

处（科），专业人才队伍不断扩

大。完成革命文物名录公布工作以

及红色标语类革命文物、抗战文物专

项调查。

实施革命文物固本强基工程。广

东省文化和旅游厅增设革命文物处，

省文物考古研究院成立革命文物研究

所，部分地市文旅部门成立革命文物

处（科），专业人才队伍不断扩

大。完成革命文物名录公布工作以